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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!
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HOAX!

TK

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Data & informatie
DG1.1 Van data naar 
informatie.

1 Mediawijsheid
De leerling beseft dat iedereen (digitale) 
media op een andere manier interpreteert 
en is zich bewust van de eigen 
interpretatie.

1 BEVO / Techniek
De leerling is bekend met de 
verschillende doelen die media kan 
hebben, zoals visualiseren en activeren.

1 Communiceren

2 Informatievaardigheden
De leerling maakt gebruik van 
online leesstrategieën (sourcing, 
contextualisation en corroboration).

2 BEVO / Techniek
De leerling is bekend met de 
verschillende intenties die media kan 
hebben: informatie, vermaak, verbinding, 
commercie en gezondheid.

2 Kritisch denken

INTRODUCTIE

Openingsslide
HOAX!

Leerlingen denken na over nieuws en nepnieuws 
en verzinnen hun eigen complottheorie. Hoe 
komen zulke theorieën tot stand en waarom 
geloven zo veel mensen dit? Hoe beïnvloeden 
complottheorieën de maatschappij?  
Totale duur: 2 lesuren.

LESOPBOUW
• Introductie: Wat zijn complottheorieën? (15 min.)
• Verdieping: Check jij nieuws op feiten? (15 min.) 
• Doen: Maak je eigen complottheorie. (90 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.
• Voor zover nodig: vraag leerlingen om hun mobiele 

telefoon mee te nemen.

DIFFERENTIATIE
Laat je leerlingen de gemaakte complotfilmpjes delen 
met andere leerlingen op school. Ze presenteren 

de verzonnen complotten als waarheid. Welke 
complotten zijn geloofwaardig genoeg? Waar trappen 
veel leerlingen in en hoe reageren ze hierop? Na 
dit onderzoek geven de leerlingen een (digitale) 
schoolbrede presentatie waarin zij uitleggen hoe 
complottheorieën tot stand komen, waarom mensen 
dit doen en hoe je berichten kunt factchecken.

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Tegenwoordig hebben de meeste mediabedrijven 
factcheckers in dienst. Zij controleren al het 
binnenkomende nieuws: is het wel waar wat wordt 
beweerd? Zijn genoemde feiten juist of worden ze 
verdraaid? Zo kunnen media een bewuste keuze 
maken welk nieuws zij aan hun publiek laten zien. 

  Ethiek en technologie
In deze les staat het volgende ethische vraagstuk 
centraal: waarom geloven wij complottheorieën? 
Op welke wijze beïnvloeden ze de maatschappij? 
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Slide 1, Klassikaal
Vraag je leerlingen of zij voorbeelden kunnen noemen van 
complottheorieën. Denk aan: het coronavirus bestaat niet, de aarde 
is plat, coronavaccins zijn eigenlijk 5G, Trump heeft de verkiezingen 
eigenlijk gewonnen, wereldleiders hebben ondergrondse steden 
gebouwd en eten baby’s, Elvis is niet dood, wereldleiders zijn eigenlijk 
aliens, 9/11 is nep, etc. Kunnen de leerlingen een definitie geven van een 
complottheorie? Laat onderstaande informatie aan bod komen:
• Complotten ontstaan vaak tijdens of na belangrijke gebeurtenissen

(het coronavirus, verkiezingen, 9/11).
• Complotdenkers zoeken naar een manier om controle te krijgen op

zo’n ingrijpende gebeurtenis.
• Complotdenkers geloven het officiële verhaal niet.
• Complotdenkers wantrouwen de overheid, media of maatschappij.
• Complotdenkers zien verbanden en patronen die er eigenlijk niet zijn.
• Complotdenkers zoeken bewijzen voor patronen die er niet zijn.
• Door sociale media verspreiden complottheorieën zich veel sneller.
• Mensen gaan vaak handelen naar complottheorieën. Dat kan leiden

tot demonstraties, maar ook tot geweld en vernielingen (bestorming
Capitool, in brand steken 5G-masten, etc.).

Vraag je leerlingen of ze denken dat iedereen dezelfde definitie heeft 
van complotdenken. Waarschijnlijk hebben een aantal leerlingen best 
ideeën die een ander een complottheorie zou noemen. Hoe bespreken 
zij dit met elkaar? Hebben leerlingen respect voor elkaars meningen, 
ook als die ver uit elkaar liggen? Proberen leerlingen elkaar met 
steekhoudende argumenten te overtuigen als ze denken dat de ander 
gelooft in onwaarheden? Vinden ze geloven in complottheorieën 
normaal, of dom? Laat je leerlingen samen bedenken hoe zij hier in de 
klas mee omgaan. 

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal

(Video van 13.34-17.57)
Vraag de leerlingen waarom ze denken dat complottheorieën 

ontstaan en waarom zo veel mensen geloven in zulke theorieën. 
Geloven ze zelf in iets dat wordt gezien als een complottheorie? Laat 
vervolgens de video zien. Vraag de leerlingen nogmaals waarom 
ze denken dat complottheorieën bestaan. Zijn ze van gedachten 
veranderd of willen ze misschien toch nog eens iets van meerdere 
kanten bekijken? Moet je die natuurlijke neiging om verbanden en 
patronen te zien soms een beetje onderdrukken? Hoe zou je dat kunnen 
doen? (Bijvoorbeeld door naar verschillende mediakanalen te kijken en 
ook te luisteren naar nieuws en feiten die niet aansluiten bij wat jij denkt 
en gelooft. Daarna kun je jezelf nogmaals afvragen of wat jij gelooft 
absoluut waar is, of dat er een reden is om de patronen die jij ziet nog 
eens van een andere kant te bekijken.)

ONDERBOUW VO digi-doener!
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BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 3, Handig om te leren om...
(Video van 28.09-30.31)

Laat de video zien. Vraag aan de leerlingen of zij zelf kritisch nadenken 
over nieuws dat ze horen. Checken ze feiten? Luisteren ze naar experts 
of gaan ze zelf op onderzoek uit? Stellen ze hun mening over nieuws 
bij als de kruiswoordpuzzel niet lijkt te kloppen? Tegenwoordig zien 
we dat alle (sociale) media te maken hebben met nepnieuws en 
complottheorieën. Dat maakt het enorm belangrijk om nieuws te 
controleren op feiten. Vandaar dat alle serieuze media gebruikmaken 
van factcheckers. Dat is ook meteen de reden waarom je de meeste 
complottheorieën en het meeste nepnieuws vindt op plekken zoals 
YouTube en andere socialmediakanalen. Hier is er geen controle op 
het waarheidsgehalte van berichten. Als tante Anita vindt dat de 
aarde plat is, mag zij dat best posten op social media, maar het haalt 
hoogstwaarschijnlijk niet het NOS Journaal. De factcheckers van 
serieuze media gebruiken een aantal regels om te controleren of nieuws 
aantoonbaar waar is. Vraag de leerlingen of zij kunnen bedenken welke 
regels dit zijn. De regels zijn:
• Waar komt het bericht vandaan? (De pagina op Facebook van tante

Anita is minder betrouwbaar dan bijvoorbeeld het internationale
persbureau Reuters.)

• Is de bron bekend? Weet degene die het nieuwsbericht maakte waar
de informatie oorspronkelijk vandaan komt? (Ook hier is tante Anita
minder betrouwbaar dan bijvoorbeeld een wetenschapper die zijn of
haar onderzoek publiceert.)

• Zijn gebruikte beelden in de juiste context gebruikt? (Heeft tante
Anita een foto een beetje opgeleukt om haar idee te bewijzen, of
weten we wie de foto maakte en is diegene betrouwbaar? Is de foto
ook daadwerkelijk van de gebeurtenis waar het bericht over gaat,
of heeft tante Anita gewoon een andere foto van een hele andere
situatie gebruikt om haar idee te bewijzen?)

Natuurlijk doen factcheckers nog veel uitgebreider onderzoek, voordat 
nieuws daadwerkelijk wordt gepubliceerd. Ze maken ook gebruik van 
geavanceerde technieken om nepnieuws en nepbeelden op te sporen. 
Toch zijn er ook media die wel aandacht besteden aan nepnieuws 
en met name aan complottheorieën. Vraag de leerlingen waarom ze 
denken dat sommige media dit doen. (Bijvoorbeeld omdat ze zelf de 
complottheorieën wel geloven of omdat ze een podium willen bieden 
aan mensen die zich niet gehoord of gezien voelen.)

DOEN

Slide 4, Groepswerk
Vertel: We hebben nu gezien waarom en hoe complottheorieën 
ontstaan. Jullie gaan nu zelf complottheorieën bedenken en filmpjes 
maken waarin je ‘bewijs’ levert voor jullie theorie.
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Verdeel de klas in groepjes van drie tot vijf leerlingen, deel de lesbrief 
uit en neem deze kort door met de leerlingen voordat ze aan de slag 
gaan.

AFRONDING

Slide 5, Klassikaal
Laat alle complotfilmpjes van de leerlingen zien. Bespreek met de klas 
welke filmpjes geloofwaardig zijn en welke met simpele factchecks 
gemakkelijk onderuit gehaald kunnen worden.  
 
Eventueel kun je de leerlingen de beste filmpjes op social media laten 
delen en ze laten onderzoeken hoe hun omgeving hierop reageert. 
Worden de filmpjes gefactcheckt of worden de verhalen geloofd en 
gedeeld? Laat de leerlingen na afloop van dit onderzoek een video 
delen waarin ze uitleggen dat het filmpje een hoax was. Laat ze 
toelichten hoe hun complottheorie tot stand kwam en waarom mensen 
geneigd zijn om complottheorieën te geloven.

Vertel: We hebben nu ervaren hoe complottheorieën tot stand komen, 
hoe ze geloofwaardig worden en hoe je kunt onderzoeken of zo’n 
theorie of bericht wel klopt. Wat vinden jullie ervan dat dit soort 
complottheorieën worden bedacht en gedeeld? Begrijpelijk? Gevaarlijk? 
Hoe denken jullie dat de maatschappij beïnvloed wordt door dit soort 
theorieën? Vinden jullie de gevolgen ernstig? Hoe zouden media en 
social media moeten reageren op dit soort theorieën? Negeren of juist 
wel aandacht aan besteden, maar aantonen dat het niet klopt? Wat doe 
jij als je iets leest of hoort waarvan je denkt dat het niet klopt? Ga je op 
zoek naar feiten? Bespreek je het met degene die de complottheorie 
heeft gedeeld?  


